Задания для муниципального этапа всероссийской олимпиады школьников
по биологии в 2016/2017 учебном году
10 класс
Длительность тура - 3 астрономических часа (180 минут)

Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество  баллов,  которое  можно  набрать  –  60 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. Если одноклеточное простейшее туфельку и эритроцит поместить в дистиллированную воду:
1. обе клетки разрушатся;
2. туфелька погибнет, а эритроцит сохранится;
3. туфелька сохранится, а эритроцит погибнет;
4. обе клетки сохранятся.

2. ДНК удваивается в:
1. G1-периоде;
2. G2-периоде;
3. S-периоде;
4. профазе.

3. Функция так называемых бессмысленных кодонов:
1. каждый кодирует несколько аминокислот;
2. предотвращает соединение и-РНК с рибосомой;
3. каждый кодирует соответствующую аминокислоту;
4. обозначает окончание записи смысловой последовательности в и-РНК.

4. Характерной особенностью хромосом бактерий не является:
1. кольцевая форма;
2. наличие белков;
3. прикрепление к мембране;
4. гаплоидность.

5. К вторичноротым животным относятся:
1. кольчатые черви;
2. членистоногие;
3. моллюски;
4. хордовые.

6. Самки оводов питаются:
1. кровью;
2. мышечной тканью;
3. экскрементами животных;
4. ни один из вариантов не подходит.

7. Полиморфизм – это:
1. наличие в популяции нескольких форм гена или признака;
2. способность изменяться в морфологическом отношении в течении жизни;
3. многообразие потомства;
4. степень выраженности признака (его экспрессия).

8. Наиболее высокое осмотическое давление свойственно клеткам:
1. гидрофитов;
2. мезофитов;
3. ксерофитов;
4. галофитов.

9. Плазмодесмой называются:
1. мембрана, окружающая вакуоль, точнее соединение нескольких вакуолей;
2. соединение цитоплазмы соединенных растительных клеток;
3. отверстия в утолщениях клеточных стенках;
4. отверстия в ядерной мембране.

10. Передние рога серого вещества спинного мозга («крылья бабочки») образованы:
1. вставочными нейронами;
2. телами чувствительных нейронов;
3. аксонами чувствительных нейронов;
4. телами двигательных нейронов.

11. Аденогипофиз не выделяет:
1. пролактотропный гормон;
2. тиреотропный гормон;
3. фолликулстимулирующий гормон;
4. окситоцин.

12. У человека с четвертой группой крови:
1. нет агглютиногенов, есть агглютинины α и β;
2. есть агглютиноген А и агглютинин β;
3. есть агглютиноген В и агглютинин α;
4. есть агглютиногены А и В и нет агглютининов.

13. На рисунке показана схема токового полета:
	лесного конька;
обыкновенной овсянки;
садовой славки;
обыкновенной чечевицы.
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14. Молекулы мальтозы состоят из:
1. двух молекул глюкозы;
2. двух молекул галактозы;
3. фруктозы и галактозы;
4. галактозы и глюкозы.

15. На рисунке изображен Аристотелев фонарь, представляющий собой впервые описанный Аристотелем и сравненный им по форме с греческим светильником ротовой (челюстной) аппарат:
	1. головоногих моллюсков;
2. морских ежей;
3. морских змей;
4. кистеперых рыб.
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16. Покровные ткани растений образованы:
1. живыми клетками;
2. мертвыми клетками;
3. живыми клетками, но без ядер;
4. некоторые виды – живыми, некоторые – мертвыми клетками.

17. Неверным является суждение:
1. кошачьи – семейство отряда хищных;
2. ежи – семейство отряда насекомоядные;
3. заяц – род отряда грызунов;
4. тигр – вид рода Пантера.

18. Концентрация этого вещества в Боуменовых капсулах здоровой почки равняется 0,1, в то время как концентрация данного вещества в моче в норме равна нулю. Это:
1. фосфат кальция;
2. глюкоза;
3. мочевина;
4. хлористое железо.

19. Если фрагмент ДНК имеет строение 3/...АГТААЦТТА...5/, то образовавшаяся в результате транскрипции иРНК будет состоять из:
1. 5/...АГТААЦТТА...3/
2. 5/...ТЦАТТГААТ...3/
3. 3/...УЦАУУГААУ...5/
4. 3/...УААГУУАЦУ...5/

20. Тип полового размножения спирогиры называется:
1. изогамией;
2. гетерогамией;
3. оогамией;
4. коньюгацией.

21. Среди брюхоногих моллюсков живородящими являются:
1. лужанка;
2. голый слизень;
3. прудовик;
4. виноградная улитка.

22. На рисунке перстневидный хрящ обозначен цифрой:
	1. 1
2. 2
3. 3,4
4. 5
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23. Инвазионная для собаки стадия жизненного цикла эхинококка называется:
1. яйцо;
2. онкосфера;
3. финна типа цистицерк;
4. финна типа эхинококк.

24. У паука-крестовика органы выделения называются
1. почками;
2. протонефридиями;
3. метанефридиями;
4. мальпигиевыми сосудами.

25. Одной из функций парасимпатической нервной системы является:
1. усиление работы сердца;
2. расширение сосудов мышц и мозга;
3. замедление дыхания;
4. расширение зрачков.

26. Болевые рецепторы (ноцицепторы) у человека представлены:
1. колбами Краузе;
2. тельцами Паччино;
3. неинкапсулированными нервными окончаниями;
4. тельцами Руффини.

27. Только для печени характерно:
1. кроветворение;
2. образование мочевины;
3. образование гликогена;
4. разрушение эритроцитов.

28. Малая 40S-субчастица эукариотической рибосомы содержит:
1. 1 молекула РНК;
2. 2 молекулы РНК;
3. 3 молекулы РНК;
4. 4 молекулы РНК.

29. Расстояние между нуклеотидами в молекуле ДНК (В-форма):
1. 0,34 нм;
2. 3,4 нм;
3. 2 нм;
4. 10 нм.

30. Характерные докембрийские ископаемые – строматолиты – это:
1. ископаемые формы губок;
2. сообщества аэробных и анаэробных цианобактерий;
3. образования, получившиеся в результате отложения солей кальция в клеточную оболочку цианобактерий;
4. образования, получившиеся в результате отложения солей кальция под  поверхность цианобактериального мата.

31. Редукционное деление (мейоз) происходит при образовании:
1. споры бактерий;
2. зооспоры улотрикса;
3. зооспоры фитофторы;
4. споры маршанции.

32. Родители здоровы, у одного – вторая группа крови, у другого – третья; Их первый ребенок имеет первую группу крови и страдает гемофолией. Вероятность повторного рождения в этой семье ребенка с такими признаками составляет:
1. 9/16;
2. 3/16;
3. 1/16;
4. 0.

33. Ядрышко можно наблюдать:
1. во время мейоза;
2. в эритроцитах млекопитающих;
3. во время апоптоза;
4. во время роста растительных клеток.

34. На рисунке молекула целлюлозы изображена под номером:
	1. 1;
2. 2;
3. 3;
4. 2, 3.
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35. Изучение кроссинговера используется для:
1. установления эффективности расхождения хромосом в анафазе;
2. установление физического расстояния между генами;
3. установление взаимодействия между генами;
4. определения частоты мутаций.

36. Вид взаимодействия генов, при котором ген одной аллельной пары не дает проявиться в фенотипе генам другой аллельной пары, называется:
1. комплементарностью;
2. эффектом положения;
3. эпистазом;
4. полимерией.

37. Неправильным соотнесением клетки к ткани является:
1. корневой волосок – покровная ткань;
2. клетка полисадной паренхимы – основная ткань;
3. замыкающая клетка – покровная ткань;
4. клетка-спутница – выделительная ткань.

38. Во время световой фазы фотосинтеза не происходит:
1. фотолиз воды;
2. образование АТФ;
3. выделение кислорода;
4. карбоксилирование рибулозодифосфата.

39. Какой экологический закон иллюстрирует приведенный рисунок:
	1. закон оптимума;
2. закон толерантности;
3. закон минимума;
4. закон независимого действия экологических факторов.
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40. Большой кроншнеп (Numenius arquata) – это:
1. кулик;
2. дневной хищник;
3. крупная белая чайка;
4. сова.

41. Если в популяции частота встречаемости доминантного заболевания равна 0,99 (p2+2pq=0,99), то частота встречаемости гетерозигот в этой популяции составляет:
1. 0,18;
2. 0,1;
3. 0,01;
4. 0,99.

42. В скелете птиц местом прикрепления рулевых перьев служит кость, которая называется:
1. пряжка;
2. эпистрофей;
3. коракоид;
4. пигостиль.

43. Эритроциты мужчины с группой крови А были смешаны с плазмой крови другого мужчины. При этом агглютинация не наблюдалась. Можно заключить, что группа крови донора плазмы могла быть:
1. только В;
2. А или 0;
3. А или АВ;
4. А, В или 0.

44. Сколько фенотипов ожидается от скрещивания дигетерозиготного растения гороха с  гетерозиготным растением, имеющим желтую окраску и морщинистые семена?
1. 1
2. 2
3. 3
4. 4

45. В процессе трансляции тРНК, несущая на акцепторном участке первую аминокислоту – метионин -  поступает в:
1. аминоацильный участок рибосомы
2. пептидильный участок рибосомы
3. не имеет значения порядок участков
4. тип участка зависит от вида тРНК

46. Известно, что геном эукариотических организмов обладает феноменом избыточности, называемым «парадоксом С». В чем он заключается?
1. в большом объеме генетической информации, закодированной в геноме
2. в большом количестве кодирующих последовательностей – экзонов
3. в большем по сравнению с кодирующими последовательностями (экзонами) количеством некодирующих последовательностей - интронов
4. в диплоидности эукариотического генома

47. Если мать является носительницей гена цветовой слепоты, а отец различает цвета нормально, то данный признак может быть унаследован: 
1. всеми дочерьми
2. всеми сыновьями
3. половиной дочерей
4. половиной сыновей 

48. Как называются органы, утратившие в процессе эволюции свою первоначальную функцию?
1. атавизмы
2. рудименты
3. гомологичные органы
4. аналогичные органы

49. Как называется отбор, при котором в популяции вьюрков, обитающих на побережье в условиях сильного ветра, в большей степени сохраняются особи со средней длиной крыла?
1. методический
2. движущий
3. стабилизирующий
4. дизруптивный

50. Усиление мутационного процесса в малых популяциях:
1. способствует увеличению их численности
2. способствует их саморегуляции
3. повышает интенсивность круговорота веществ
4. усиливает действие естественного отбора


Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с одним вариантом ответа из четырех возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 30 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным, укажите в матрице ответов.

1. У каких организмов гомогаменты организмы мужского пола?
1) у птиц
2) у пресмыкающихся
3) у двукрылых насекомых
4) у чешуекрылых насекомых
5) у млекопитающих
		а) 1, 2, 4; б) 1,2,3 в) 2,3,5; г) 2,3,4.

2. Выберите характеристики, НЕ относящиеся к процессу репликации ДНК:
1) Полимеризация нуклеотидов начинается в направлении 5`-3` строящейся цепи
2) Вновь синтезированная полинуклеотидная цепь антипараллельна материнской
3) Полимеризация начинается в направлении 3`-5` строящейся цепи
4) ДНК-полимеразы дважды проверяют комплементарность каждого нуклеотида ДНК-матрицы
5) В процессе репликации участвует набор ферментов, главным из которых является ДНК-геликаза
6) Имеет полуконсервативный механизм
		а) 1, 4; б) 3, 5; в) 4, 5, 6; г)1, 4, 5.

3. Для восходящего потока веществ характерны следующие особенности:
1) направлен от листьев к корню;
2) направлен от корня к стеблю;
3) осуществляет транспорт минеральных веществ;
4) представляет собой ток воды с растворенными органическими веществами;
5) представляет ток воды с растворенными солями.
а) 1, 2, 3; б) 2, 4, 5; в)3, 4, 5; г) 2, 3, 5. 

4. Для камбия характерны следующие особенности:
1) является образовательной тканью;
2) является покровной тканью;
3) характерен для двудольных растений;
4) характерен для однодольных растений;
5) наружу откладывает древесину;
6) наружу откладывает луб.
а) 1, 3, 6; б) 1, 3, 4; в) 1, 4, 5; г)2, 3, 4.
5. Укажите элементы кровеносной системы рыб, заполненные артериальной кровью.
1) предсердие;
2) желудочек;
3) брюшная аорта;
4) приносящие жаберные артерии;
5) выносящие жаберные артерии;
6) спинная аорта;
7) сосуды, идущие к органам тела.
а) 1,2,3 б) 2,3,4 в) 5,6,7 г) 2,7 

6. Скелет птиц характеризуется следующими особенностями:
1) ключицы срастаются между собой
2) ключицы свободно лежат в толще мускулатуры;
3) многие кости имеют воздушные полости;
4) весь объем каждой кости заполнен плотным костным веществом;
5) кости черепа срастаются между собой;
6) кости черепа соединяются посредством швов.
а) 2,3,5 б) 1,3,5 в) 3,6 г) 1,5 

7. Внутренние органы снабжаются смешанной кровью у
1) гадюки;
2) крокодила;
3) щуки;
4) окуня;
5) квакши;
6) журавля.
а) 1,2 б) 3,4 в) 3,4,5 г) 1,2,5 

8. Для представителей отряда грызунов характерны следующие биологические особенности:
1) самый многочисленный отряд;
2) хорошо развиты клыки;
3) в зубном ряду между резцами и коренными зубами имеется пустое пространство;
4) в зубном ряду между клыками и коренными зубами имеется пустое пространство;
5) клыков нет;
6) малочисленный отряд.
а) 1,3,5 б) 2,4,6 в) 3,5,6 г) 1,2,4

9. Для лейкоцитов характерны следующие особенности строения и функций:
1) имеют ядро;
2) не являются клетками;
3) проникают сквозь стенки кровеносных сосудов;
4) вырабатывают антитела;
5) осуществляют свертывание крови
6) выполняют защитную функцию.
а) 1,4,5 б) 1,3,4,6 в) 5,6 г) 2,5,6 

10. Для лимфатической системы характерны следующие особенности строения и функции:
1) начинается слепо замкнутыми капиллярами;
2) в отличие от кровеносной системы представлена сосудами одинакового диаметра;
3) впадает в кровеносную систему;
4) защищает организм от болезнетворных микробов;
5) впадает в пищеварительную систему;
6) всасывает некоторые вещества из кишечника.
а) 2,5,6 б) 1,3, 4, 6 в) 1,2,3 г) 4,5,6 


Часть III. Вам предлагаются тестовые задания в виде суждений, с каждым из которых следует либо согласиться, либо отклонить. В матрице ответов укажите вариант ответа «да» или «нет». Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание).

1) К анамниям относятся беспозвоночные животные
2) Внутриклеточное пищеварение у губок обеспечивают жгутиковые воротничковые и амебоидные клетки.
3) К кишечнополостным, у которых в жизненном цикле не происходит смена полипоидного и медузоидного поколений, относятся кораллы.
4) Среди прямокрылых роющие конечности имеет сверчок.
5) Участки кожи птиц, лишенные перьев, называются птерилиями.
6) Корень, развивающийся из зародышевого корешка, называется главным, а растущий от стебля – боковым.
7) Агроценозы отличаются от естественных биоценозов тем, что требуют дополнительных затрат энергии.
8) Наибольшая концентрация живого вещества биосферы наблюдается в местах контактов различных сред.
9) Понятие «биогеоценоз» предложил В.Н. Сукачев.
10) Примером ароморфоза является появление крыла у летучей мыши.
11) Закон зародышевого сходства был сформулирован Ф. Мюллером и Э. Геккелкм.
12) Пищевые консерванты являются химическими мутагенами.
13) Причиной изменения генофонда популяции не может быть дрейф генов.
14) Совокупность генов, расположенных в одной хромосоме, называется группой сцепления.
15) Овуляция – это выход ооцита второго порядка из яичника.
16) Универсальным источником энергии в организме является жир.
17) Структурными компонентами интерфазного ядра являются ядрышки и хроматин.
18) Поступление веществ в клетку без затрат энергии АТФ осуществляется путем фагоцитоза.
19) Структуру и свойства тканей изучает гистология.
20) Учение о второй сигнальной системе разработал И.П. Павлов.

Часть IV. Вам предлагаются тестовые задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 14. Заполните матрицы ответов в соответствии с требованиями заданий.

1. [мах. 2,5 балла] Соотнесите название группы живых организмов (а - д) и заболевания, которые они вызывают:

	а) Вирусы

	1. Столбняк, сибирская язва, холера

	б) Бактерии
	2. Ожоговая болезнь, аллергия, пищевое отравление

	в) Грибы

	3. Чесотка, педикулез, гельминтозы

	г) Растения

	4. Герпес, краснуха, бешенство

	д) Животные

	5. Спорынья, головня, ржавчина



	Заболевания
	1
	2
	3
	4
	5

	Группа организмов
	
	
	
	
	




2. [мах. 2,5 балла] Соотнесите представителей животного мира и личинок, характерных для их жизненного цикла:
	а) Мотыль
	1. Медуза аурелия

	б) Глохидий
	2. Свиной цепень

	в) Мирацидий
	3. Комар-звонец

	г) Планула
	4. Беззубка

	д) Онкосфера
	5. Печеночный сосальщик



	Животные
	1
	2
	3
	4
	5

	Личинки
	
	
	
	
	



3. [мах. 2,5 балла] Соотнесите гормон и его функцию:

	а) Инсулин

	1. Повышает возбудимость нервной системы.

	б) Тироксин
	2. Стимулирует обмен белков, жиров и углеводов.

	в) Паратгормон
	3. Регулирует уровень кальция и фосфора в крови

	г) Адреналин

	4. Снижает уровень сахара в крови

	д) Прогестерон

	5. Способствует росту и развитию плода



	Функции
	1
	2
	3
	4
	5

	Гормон
	
	
	
	
	



4. [мах. 2,5 балла] Соотнесите вид мутации и заболевание (-я), которое он вызывает:

	а) Генная

	1. Фенилкетонурия

	б) Хромосомная
	2. Синдром «кошачьего крика»

	
	3. Синдром Дауна

	в) Геномная
	4. Синдром Клайнфельтера

	
	5. Альбинизм



	Заболевание
	1
	2
	3
	4
	5

	Мутация
	
	
	
	
	



5. 
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